
Comentarios al proyecto de ley que consolida el sistema de reconocimiento y 
promoción del desarrollo profesional docente como único sistema general 

de evaluación y fortalece los procesos de inducción y acompañamiento 
(boletín N° 15715-04)

Vicente Sisto
vicente.sisto@pucv.cl

mailto:vicente.sisto@pucv.cl


Discursos Legitimadores

Grupos de Influencia 

ONGs, Think Tanks

Interpelaciones al

Espacio Social 

y a los Sujetos

Instrumentos que 

Materializan y Concretan 

estas Interpelaciones en el 

Espacio Local

“Las altas tasas de ausentismo docente en 
toda la región de América Latina y el Caribe 
y las observaciones de clases que indican 
que los profesores a menudo están muy 
poco preparados  para usar los tiempos de 
clase de forma eficaz, son muestra de que 
las presiones que sienten los profesores para 
actuar de manera responsable suelen ser 
muy débiles. Entre las estrategias para 
reforzar la rendición de cuentas se incluyen 
medidas para reducir o eliminar la 
estabilidad laboral docente, aumentar la 
supervisión de parte de los directivos y 
empoderar a los clientes (padres y 
estudiantes) para supervisar o evaluar a los 
profesores” (Banco Mundial, 2014; p. 42)
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 La investigación empírica nacional e internacional ha sido unánime en concluir que las 
políticas basadas en sistemas de rendición de cuentas de altas consecuencias orientadas 
al cumplimiento de estándares de desempeño y resultados en pruebas estandarizadas 
dañan los procesos educativos, especialmente en los sectores de más alta vulnerabilidad. 
Esto se realza en los contexto de catástrofe.

Políticas de aseguramiento de calidad SEP /SAC

•No genera mejoras de prácticas y desempeños. Se 
incorporan prácticas de corto plazo orientadas a 
resultados, desviando gran parte del trabajo a la 
preparación del SIMCE, más que al mejoramiento 
educativo como tal (De la Vega-Rodríguez y Picazo, 
2016).

•Se reemplaza la lógica del aprender por la de lograr 
resultados (Villalobos y Quaresma, 2015). 

•Vivido como un proceso de 
confirmación/desconfirmación externa que orienta 
una búsqueda “sin sentido” por resultados (Quaresma
y Orellana, 2016).

Políticas de Regulación de Desempeño Docente según 
Estándares (Evaluación Docente/Carrera Docente)

•Falta de correspondencia entre estándares de 
desempeño que guían evaluación docente y carrera 
docente y prácticas requeridas en contextos de alta 
vulnerabilidad (Assael & Cornejo, 2019; Cornejo et al., 
2015; Ramírez, Baleriola & Sisto, 2019; Sisto 2011, 2012 y 
2019, entre otras/os). 

•Estándares de evaluación artificiales: trabajo 
orientado a responder a los instrumentos de 
evaluación, y no a lo que se requiere día a día en 
contexto de vulnerabilidad (Sisto, 2012). 

•Instrumentos de evaluación, particularmente al 
portafolio, prescriben una concepción del trabajo 
docente como ejecución individual de carácter 
instruccional (Ramírez, Baleriola & Sisto, 2019).



Políticas de evaluación y rendición de cuentas basada 

en estándares NO ha favorecido el fortalecimiento de la 

educación especialmente para los sectores más 

vulnerables: 

 Concentración del trabajo de la escuela en el 

rendimiento en test y evaluaciones estandarizadas. 

Reducción del proceso educativo a entrenamiento 

para los test y evaluaciones, centrando gran parte 

de los esfuerzos de profesores y la administración en 

estos rendimientos (Polesel et al., 2013; Statistik, 2014; 

Supovitz, 2009). 

 Los modelos de desarrollo de carrera basado en 

cumplimiento de estándares de desempeño 

individuales, desconocen la complejidad del trabajo 

docente en ámbitos vulnerables, debilitando la 

colegialidad, el desempeño conjunto y la 

capacidad de acción y respuesta a entornos de alta 

complejidad, (Carter, Klenowski y Chalmerset 2016; 

Little & Bartlett, 2010, entre otros).

Deserción Escolar.

Debilitamiento de los 
lazos sociales y 

comunitarios al interior 
de la escuela entre los 

distintos actores.

Aumento de la 
conflictividad al interior 

de la escuela.
Estrés.

Aumento del malestar.
Perdida de sentido del 

trabajo.

(Garver & Garver, 2019; Holloway & Brass, 2018; Jennings, 

2010; Little & Bartlett, 2010; Ozga, 2009; Ranson, 2003). 
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1. Elimina la Doble Evaluación, sin embargo mantiene las 

consecuencias establecidas en el 7 bis (Ley 19.070). Es decir 

mantiene doble sanción

2. Mantiene la posibilidad de evaluaciones de sostenedores, pero sin 

favorecer su articulación con los sistema de evaluación y 

estándares de desempeño del Sistema de Desarrollo Profesional 

Docente

3. No favorece los procesos de formación de profesores principiantes 

(límite de 38 horas; posibilidad de dedicar horas lectivas, 

sobrecarga e intensificación)
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